

《献上今天》创世记里的打工路

第4讲：麦基洗德为亚伯兰祝福

身在异乡打工人，有许多事不能预料也不能控制，所以打工一族常会觉得孤单无助，特别是面对一些突如其来的困难，例如急病或工伤；又或是家乡传来不好的消息，却不能立即赶回家照顾照料；又或工场倒闭、拖欠工资等，这些困难就像大山压得我们日子难过，又像洪水快将我们淹死，这时候我们的出路在哪儿呢？

创世记14章就记载了罗得在异乡也同样遇到灾难，那就是敌人突然来攻击，全家被掳、财物尽失，这时的罗得又可以向谁求救呢？

罗得在异乡遇到敌人的攻击，全家被掳、财物尽失

创世记14:14-16：“亚伯兰听见他侄儿被掳去，就率领他家里生养的精练壮丁三百一十八人，直追到但，便在夜间，自己同仆人分队杀败敌人，又追到大马士革左边的何把，将被掳掠的一切财物夺回来，连他侄儿罗得和他的财物，以及妇女、人民也都夺回来。”

当时在约旦河平原的五个君王，分别是所多玛王、蛾摩拉王、押玛王、洗扁王、比拉王，原本臣服于以拦王基大老玛，已经向他进贡了十二年，但在第十三年背叛他，所以基大老玛王经过一年的筹备，就连合了示拿王、以拉撒王、戈印王一起攻打平原的五个王。在这次五王和四王的战争中，所多玛王和蛾摩拉王战败，于是这两座城就落入了四王的手中，而当时正住在所多玛城的罗得也成为阶下囚，不但丧失所有财物，连自己也被掳去。我们试想想当时罗得的景况！本以为选了一处肥沃的平原，又迁进了一座繁荣的城市，以为不用再四处飘流，可以好好生活。不料战争说来就来，不但财产泡汤，连生命也有危险，当时的罗得可能悔不当初！

今天我们可能也会遭遇突如其来的困难

我们可能也会有罗得的遭遇。本以为出外打工挣钱过好日子，但一来到陌生的异乡，才知道好工作难找，拼死拼活才挣几百元，而在城市里消费高，生活就更加困难，再加上人离乡贱，处处被人欺，这时候心里就会自艾自怜，恨不得回家，但现实又不允许，真的是进退两难！

亚伯兰立刻率领壮丁去营救侄儿罗得

感谢神！祂总为我们开路！一个逃跑的人，将罗得被掳的消息告诉亚伯兰，他立刻率领家里生养的精练壮丁三百一十八人和盟友，前去和四王争战。虽然这些精练壮丁都是受过训练的人，甚至有可能是亚伯兰的武装侍从，但这始终是一场战争，亚伯兰要救罗得，就要面对可

能有的危险和损失，但亚伯兰还是立刻采取行动来拯救侄儿。这就看出了亚伯兰对罗得的爱护和支持，虽然要付出一些代价，但亚伯兰却将罗得从敌人的手中救了出来。

假如我们的同伴遇到困难，是否能彼此守望相助？

今天，在我们打工的生活中，有时不仅自己面对难处，也会看到同伴或弟兄姊妹有缺乏，极其需要别人的关心和帮助，这时候，我们是否能彼此守望相助呢？

可能我们会觉得自己力量微小，身心也疲乏，那儿有心力来照顾别人呢？何况关心要有实际的行动，就像亚伯兰救罗得一样，是要付出心力和时间，甚至金钱的，考虑之间，我们可能就怯步了。但如果我们这群打工仔不互相照应，我们的打工生涯就更辛苦、更孤单无助了！特别是主里的弟兄姊妹，是主内一家，更要靠着主的爱和恩典，彼此守望和扶持！

另外，亚伯兰的爱心也是充满智慧的，他知道要面对敌人阵容强大，所以他率领的是受过训练的精练壮丁，并且有计划的趁着夜间，分队击杀敌人，直到把罗得救回来。所以愿神也帮助我们的爱心也满有智慧，以致能有更大的果效。

亚伯兰智勇相全救回罗得，得到众王的欣赏

创世记 14:17-20：“亚伯兰杀败基大老玛和与他同盟的王回来的时候，所多玛王出来，在沙微谷迎接他；沙微谷就是王谷。又有撒冷王麦基洗德带着饼和酒出来迎接；他是至高神的祭司。他为亚伯兰祝福，说：‘愿天地的主、至高的神赐福与亚伯兰！至高的神把敌人交在你手里，是应当称颂的！’亚伯兰就把所得的拿出十分之一来，给麦基洗德。”

当亚伯兰打败敌人、救回罗得回来的时候，受到热烈的欢迎。有所多玛王出来在沙微谷，就是耶路撒冷东面的汲仑谷迎接他，又有撒冷也就是耶路撒冷的简称，撒冷王麦基洗德，带着饼和酒，就是为亚伯兰供给饭食，表达了他对亚伯兰的欣赏和接纳。

这位撒冷王麦基洗德的身分很特别，他是至高神的祭司，同时是一位君王。在古代，特别是在非以色列人当中，王与祭司的职责往往是由同一个人来担任。诗篇 110 篇说弥赛亚不但是君王，也按着麦基洗德的等次永远为祭司，希伯来书 7 章更进一步解释麦基洗德的等次远超过亚伦的等次，所以主耶稣基督既照着麦基洗德的等次为祭司，就比以色列第一位大祭司亚伦更高超。

亚伯兰把所夺回来的财物向神奉献十分之一

麦基洗德为亚伯兰祝福，从他的祷文中，显然他和亚伯兰都是信靠同一位神，所以亚伯兰就把君王应得的，拿出十分之一给麦基洗德，作为对至高神的奉献。

这也是不容易的一件事！因为亚伯兰所得的都是他辛辛苦苦、冒着生命危险而得来的，就如

同我们今天整天工作还要加班所挣的钱一样，拿出十分之一还是挺困难的。但亚伯兰因着对神的信靠，所以他奉献所得的十分之一。今天我们也领受神的命令，要奉献十分之一，但我们是否能像亚伯兰一样，甘心乐意的献上呢？

亚伯兰拒绝接受所夺回来的财物，惟认定神的赏赐和保守

亚伯兰不但甘心乐意献上十分之一，并且根据创世记 14:21-24 的记载，当时的所多玛王想要犒赏亚伯兰，让亚伯兰得到所夺回来的财物，但是亚伯兰却不要，因为他在神面前立誓，除了他所当得的分，其他的赏赐他一分一毫，就是连一根线，一条鞋带都不要，免得欠了所多玛王的情，让所多玛王日后可以向人夸口说，是他使亚伯兰富足。亚伯兰很清楚，他会得胜是靠神的能力和同在，而他的财富也是完全来自于神的赏赐和保守，所以他愿意奉献给神，他也甘心只享受神所赏赐的！

这对我们也是一个很好的提醒，撒迦利亚书 4:6 说：“不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是倚靠耶和华的灵方能成事。”但今日我们在有困难时，心里第一抓紧的又是谁呢？最想倚靠的又是谁呢？

另外，提摩太前书 6:17 也说：“不要倚靠无定的钱财；只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神。”不论今天我们所赚的有多少，不论我们的生活丰足或贫困，我们都要像亚伯兰一样，心里认定神是我们惟一的倚靠，而神必看顾、供应我们。

创世记 15:1：“这些事以后，耶和华在异象中有话对亚伯兰说：‘亚伯兰，你不要惧怕！我是你的盾牌，必大大地赏赐你。’”